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KẾ HOẠCH
Thực hiện nhiệm vụ trọng tâm năm 2020

Trung tâm Văn hóa thông tin - Thể dục thể thao huyện Hướng Hóa được thành lập theo Quyết định số 69/QĐ-UBND ngày 14/01/2019 của UBND tỉnh Quảng Trị; Trung tâm chính thức đi vào hoạt động ngày 03/9/2019, trên cơ sở hợp nhất: Đài Phát thanh và Truyền hình, Trung tâm Thể dục thể thao huyện và bộ phận sự nghiệp thuộc Phòng Văn hóa và Thông tin huyện. Đội ngũ công chức, viên chức hiện có 25 người, được UBND huyện quyết định điều động từ 3 cơ quan, đơn vị cũ (nay đã giải thể). 
Trung tâm Văn hóa thông tin - Thể dục thể thao huyện Hướng Hóa là đơn vị sự nghiệp, là cơ quan tuyên truyền của Đảng bộ, chính quyền huyện, tổ chức hoạt động trên các lĩnh vực văn hóa thông tin, truyền thông, thể dục thể thao, phục vụ đời sống văn hóa, thông tin truyền thông, thể dục thể thao cho nhân dân các dân tộc trong huyện.
I. Phương châm - Chủ đề năm 2020: "Chỉ đạo trọng tâm - Hành động quyết liệt - Hoàn thành nhiệm vụ, mục tiêu - Tạo đà phát triển".
II. Nhiệm vụ cụ thể theo lĩnh vực
1. Lĩnh vực thông tin - truyền thông, tuyên truyền
Tổ chức tốt công tác tuyên truyền đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; tập trung các hoạt động chào mừng kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam; 45 năm Ngày Giải phóng miền Nam - thống nhất đất nước; 130 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh; 75 năm Cách mạng Tháng Tám - Quốc khánh 02/9 và các ngày lễ lớn, sự kiện quan trọng của quê hương, đất nước; Tổ chức các hoạt động thiết thực chào mừng Đại hội Chi bộ, Đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc.
Bám sát nhiệm vụ chính trị để triển khai tuyên truyền bằng nhiều hình thức (cổ động trực quan, xe tuyên truyền lưu động, hệ thống phát thanh).
Phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức Hội Báo xuân Canh Tý triển lãm tranh năm 2020; Xây dựng phóng sự, các tiết mục văn nghệ nhân dịp kỷ niêm 90 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam; Các hoạt động liên quan đến Phiên chợ vùng cao tổ chức tại Nhà Văn hóa Pa Kô - Vân Kiều.
Tham gia các hoạt động nghiệp vụ do Đài phát thanh và truyền hình tỉnh Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Văn hóa Thể thao và Du lịch tổ chức. 
Tham gia các giải báo chí do tỉnh tổ chức như: Giải báo chí tỉnh, giải báo chí xây dựng nông thôn mới, giải báo chí Búa liềm vàng, giải báo chí chất lượng cao.
Tham mưu UBND huyện hướng dẫn các cơ quan, đơn vị tổ chức các hoạt động tuyên truyền các ngày lễ, các ngày kỷ niệm, đặc biệt là xây dựng kế hoạch tuyên truyền Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2020 - 2025. Tiếp tục phát huy công tác xã hội hóa tuyên truyền, quảng cáo trên địa bàn huyện Hướng Hóa năm 2020.
Thực hiện tuyên truyền mừng Đảng, mừng Xuân Canh Tý 2020; 90 năm Ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam (03/2/1930 - 03/2/2020); Thực hiện nhiệm vụ tuyên truyền lưu động phục vụ nhiệm vụ chính trị trên địa bàn; Thay và dựng mới các cụm pa nô, áp phích treo trụ điện, băng rôn tuyên truyền. Thay mới cờ phướn tại một số điểm trung tâm huyện và bục cờ lưu động; giá treo cờ, khẩu hiệu tại các trụ điện;
2. Lĩnh vực Phát thanh, truyền hình
Thực hiện tốt chế độ tiếp và phát sóng chương trình phát thanh Đài tiếng nói Việt Nam và chương trình phát thanh Quảng Trị. Đồng thời sản xuất chương trình thời sự của huyện về phát thanh và truyền hình nhằm phản ánh đầy đủ các sự kiện chính trị, kinh tế, văn hoá, an ninh, quốc phòng diễn ra trên địa bàn, đáp ứng nhu cầu về thông tin của nhân dân. 
 Xây dựng chương trình thời sự truyền hình và phát thanh địa phương đảm bảo số lượng và nâng cao chất lượng; tập trung tuyên truyền các hoạt động trên địa bàn huyện; Phản ánh tình hình kinh tế, văn hoá, xã hội, quốc phòng, an ninh trên địa bàn huyện và các xã, thị trấn. Các sự kiện quan trọng của tỉnh, của huyện; Các mô hình xây dựng nông thôn mới, tình hình sản xuất nông lâm nghiệp, các điển hình tiên tiến, các gương người tốt việc tốt về học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh...- Đổi mới về số lượng, chất lượng và cách thức thực hiện chương trình thời sự truyền hình địa phương. Nâng cao chất lượng tin bài, tính thời sự, hấp dẫn của thông tin. 
Phát huy các nguồn lực để nâng cấp và đầu tư phát triển hệ thống truyền thanh phù hợp với phát triển kinh tế - xã hội của huyện, phù hợp với xu thế phát triển của ngành truyền thanh - truyền hình, nâng cao chất lượng tuyên truyền, quảng bá mảnh đất truyền thống anh hùng Hướng Hóa.
Từng bước mở rộng mạng lưới Đài Truyền thanh về cơ sở. Tăng cường hiệu quả của việc tuyên truyền, đưa thông tin về cơ sở, nhất là vùng sâu vùng xa. Đáp ứng nhu cầu về thông tin của người dân, góp phần thực hiện thắng lợi mục tiêu xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh. 
Tiếp tục đầu tư hệ thống phát thanh từ trung tâm đến các xã vùng sâu, vùng xa. Nâng cấp hệ thống máy móc hiện có, lắp đặt thêm các cụm loa ở các xã Hướng Phùng, Lìa, Xy, A Dơi, Hướng Tân một số khối, khóm trên địa bàn thị trấn Khe Sanh.
Đổi mới, nâng cao chất lượng các chương trình phát thanh. Tổ chức tường thuật trực tiếp trên sóng Phát thanh các kỳ họp Hội đồng nhân dân huyện (Phiên khai mạc, chất vấn và bế mạc kỳ họp), đại hội Đảng bộ và các sự kiện quan trọng khác.
Phối hợp với Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh Quảng Trị tổ chức toạ đàm trực tiếp mỗi tháng mỗi lần, thời lượng 30 phút. Tổ chức xây dựng 5 chương trình phát thanh/1 tuần. Tăng thời lượng giờ phát tại 02 trạm phát lại.
3. Văn hóa, Văn nghệ, Thể dục thể thao
Hướng dẫn các xã, thị trấn tổ chức các hoạt động Văn hóa, văn nghệ, lễ hội, thể dục thể thao “Mừng Đảng, Mừng Xuân” Canh Tý 2020.
Tham gia các giải: vô địch Điền kinh, Đua thuyền truyền thống "Lễ hội thống nhất non sông",  thể thao người khuyết tật, bóng đá nam 11 người, cầu lông tỉnh Quảng Trị năm 2020.
Tổ chức Hội thi đàn, hát dân ca, nhạc cụ truyền thống các dân tộc trong huyện; Bồi dưỡng dân ca, nhạc cụ truyền thống; Tổ chức Liên hoan đơn ca nhóm hè 2020.
Tổ chức Giải cầu lông huyện Hướng Hóa kỷ niệm 130 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh; Giải bóng chuyền chào mừng Đại hội Đảng các cấp.
Hướng dẫn và tổ chức các hoạt động kỷ niệm 95 năm Ngày Báo chí cách mạng Việt Nam (21/6); 74 năm ngày Thể thao Việt Nam (27/3); 75 năm Ngày truyền thống ngành Văn hóa thông tin (28/8) và các ngày truyền thống khác.
4. Công tác quản lý, kỹ thuật và xây dựng cơ sở vật chất
Khắc phục kịp thời các sự cố kỹ thuật chuyên ngành, duy trì chế độ bảo dưỡng, vệ sinh công nghiệp máy móc bảo đảm chế độ phát sóng phục vụ có chất lượng và kịp thời các chương trình phát thanh của Đài TW, Đài tỉnh và chương trình thời sự của huyện.
Kiểm tra các trạm phát lại cơ sở và các cụm loa phát thanh FM để bảo đảm hoạt động thông suốt, chuyển tải tất cả các thông tin của chương trình phát thanh, đến với nhân dân.
Chủ trì và phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan thực hiện mở rộng phát thanh trên địa bàn.
Quản lý và vận hành hiệu quả nhà thi đấu, nhà truyền thống, sân vận động; thu hút người dân tham gia luyện tập thể dục thể thao.
Tham mưu UBND huyện mua sắm thêm máy móc, thiết bị phục vụ cho công tác thông tin tuyên truyền, đặc biệt là tuyên truyền trên sóng truyền hình.
5 Công tác Hành chính - Tổng hợp
Tiếp tục thực hiện tốt công tác tham mưu các văn bản đi, lưu trữ văn bản đến của đơn vị; Chú trọng tham mưu thực hiện tốt công tác phòng chống tham nhũng.
Tiếp tục chăm lo các điều kiện làm việc của CC, VC và người lao động.
Tham mưu tốt công tác tổ chức và cán bộ; công tác thi đua khen thưởng trong đơn vị một cách khách quan.
Hoàn thành việc tham mưu cải cách hành chính , thực hiện dân chủ cơ sở trong đơn vị.
6. Công tác Tài chính - cơ sở vật chất; Thư viện 
Tiếp tục tham mưu quản lý tài chính, mua sắm, sửa chữa, quản lý tài sản theo qui định;
Chủ động cân đối các nguồn chi cho hoạt động; Xây dựng cơ sở vật chất, mua sắm tài sản phục vụ nhu cầu công tác;
Đầu tư cơ sở vật chất, các điều kiện hoạt động tại trụ sở chính, các cơ sở và  các Trạm phát lại.
Tiếp tục phục vụ tốt độc giả đến mượn và đọc sách, sử dụng máy tính và truy cập Internet công cộng. Tiếp nhận và xử lý nghiệp vụ đối với những tài liệu được cấp. Phân bổ ấn phẩm văn hóa theo Chương trình mục quốc gia cấp về cho các xã khi được phân bổ từ Thư viện tỉnh một cách kịp thời.
7. Công tác xây dựng đội ngũ
Xây dựng kế hoạch đội ngũ theo Đề án vị trí việc làm của Trung tâm VHTT-TDTT huyện được UBND tỉnh phê duyệt.
Tạo mọi điều kiện để viên chức, lao động cơ quan được học tập nâng cao trình độ chính trị, chuyên môn, nghiệp vụ do các cơ quan cấp trên tổ chức.
Thường xuyên quan tâm làm tốt công tác giáo dục chính trị, tư tưởng cho cán bộ, viên chức và lao động. Tiếp tục đào tạo và đào tạo lại, xây dựng đội ngũ giỏi về chuyên môn, nghiệp vụ, có tính chuyên nghiệp cao, vững vàng về chính trị, tư tưởng, trong sáng về đạo đức, lối sống, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao.
Tăng cường xây dựng và giữ gìn đoàn kết thống nhất trong nội bộ cơ quan, mỗi cá nhân phải có trách nhiệm chăm lo bảo vệ lợi ích tập thể, hiểu biết và cảm thông chia sẻ lẫn nhau, tôn trọng và giúp đỡ lẫn nhau, sống có văn hóa, cùng chung sức, chung lòng xây dựng cơ quan xanh, sạch, đẹp, văn minh. 
Phối hợp CĐCS xây dựng kế hoạch, phương án, tổ chức tham quan học tập cho công chức, viên chức.
8. Thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở
Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Quy chế dân chủ trong cơ quan xem đây là một nhiệm thường xuyên, là giải pháp quan trọng trong việc xây dựng cơ quan, công đoàn và các đoàn thể trong hệ thống chính trị của cơ quan ngày càng trong sạch, vững mạnh, là cơ sở để hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ. 
Thực hiện công khai hóa trong cơ quan theo nghị định 71 của Chính phủ. Đẩy mạnh hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân trong công tác giám sát và giải quyết kịp thời các đơn thư khiếu nại, tố cáo. 
Tăng cường kỷ luật, kỷ cương, mở rộng dân chủ, phát huy trí tuệ tập thể, tinh thần chủ động, sáng tạo, dám nghĩ dám làm, dám chịu trách nhiệm của mỗi cán bộ, viên chức và lao động trong cơ quan. Thực hiện cải cách hành chính, tăng cường cải thiện điều kiện, môi trường làm việc, bảo đảm các chế độ chính sách cho cán bộ, viên chức và lao động theo đúng quy định. 
Đẩy mạnh phong trào thi đua “lao động giỏi, lao động sáng tạo”, “giỏi việc nước, đảm việc nhà”, “xây dựng gia đình văn hóa” gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị, nâng cao năng lực, hiệu quả công tác của mỗi cán bộ, viên chức và lao động; xây dựng các tiêu chí thi đua để bình xét đúng người, đúng việc. Thực hiện đồng bộ các giải pháp, tạo bước chuyển biến mạnh mẽ về chất lượng các phong trào thi đua, trở thành động lực để mỗi cá nhân cống hiến, phát huy năng lực sáng tạo, cải tiến kỹ thuật, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, góp phần xây dựng cơ quan đạt danh hiệu tập thể lao động xuất sắc. 
III. Những kiến nghị, đề xuất
1. Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh:	
Thường xuyên quan tâm cử cán bộ kỹ thuật giúp Trung tâm sửa chữa máy móc khi gặp sự cố, hư hỏng, vì hiện nay phần lớn các máy đã cũ, hoạt động kém chất lượng. Đồng thời tổ chức các lớp tập huấn cho đội ngũ phóng viên, quay phim để nâng cao tay nghề. 
2. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Thông tin và Truyền thông:
Triển khai Đề án xây dựng Đài truyền thanh các xã, thị trấn theo chương trình mục tiêu quốc gia đưa thông tin về cơ sở vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo bảo đảm chất lượng và hiệu quả.
Đầu tư xây dựng, nâng cấp và sửa chữa các thiết bị kỹ thuật ở Cơ sở phát thanh truyền hình và các trạm phát lại về lĩnh vực phát thanh.
Quan tâm, tạo điều kiện trang cấp thiết chế Văn hóa đối với Trung tâm Văn hóa Thông tin - Thể dục thể thao huyện Hướng Hóa năm 2020.
Tổ chức các đợt, lớp tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ Văn hóa, văn nghệ, lễ hội, thể thao năm 2020.
3. Uỷ ban nhân dân huyện Hướng Hóa:
Đề nghị UBND huyện quan tâm, bố trí thêm kinh phí để sửa chữa máy móc hư hỏng, mua thiết bị mới để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ chuyên môn. 
Đề nghị UBND huyện quan tâm hỗ trợ để Trung tâm từng bước đổi mới và nâng cao chất lượng hiệu quả hoạt động công tác thông tin, tuyên truyền trong xu thế truyền thông đa phương tiện, hội nhập, phát triển của huyện và đất nước.
Trang cấp kinh phí mua sắm các thiết bị kĩ thuật hỗ trợ phục vụ các nhiệm vụ trong năm.

	Nơi nhận:
	GIÁM ĐỐC

	- Sở VH-TT&DL; TT-TT; Đài PT&TH tỉnh;
- TTHĐND, UBND huyện;
- Đ/c Phạm Trọng Hổ - PCT UBND huyện;
- Văn phòng HĐND&UBND huyện;
- Chi bộ, Trung tâm VHTT-TDTT huyện;
- Công chức, Viên chức Trung tâm VHTT-TDTT;
- Lưu: VT.
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