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BÁO CÁO
Tình hình thực hiện nhiệm vụ năm 2020
triển khai kế hoạch, nhiệm vụ trọng tâm năm 2021

Trung tâm VHTT-TDTT huyện Hướng Hóa bắt tay vào thực hiện nhiệm vụ năm 2020 sau 4 tháng thành lập, bên cạnh những thuận lợi cơ bản, đơn vị gặp rất nhiều khó khăn, thách thức; trong ảnh hưởng chung của toàn quốc, toàn tỉnh về dịch bệnh, mưa bão, lũ lụt, sạt lở đất... Trung tâm còn phải đối mặt với thực tế còn quá nhiều khó khăn, thiếu thốn của một đơn vị mới thành lập. Vượt lên trên những khó khăn chung, được sự quan tâm lãnh đạo của Huyện ủy, HĐND, UBND huyện, sự quan tâm phối hợp chặt chẽ của các cơ quan, đơn vị, đoàn thể; cùng với sự đoàn kết, tinh thần quyết liệt, sáng tạo, nỗ lực phấn đấu không ngừng của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức trong cơ quan đã tập trung xây dựng Trung tâm dần dần ổn định, tạo thế và lực ngày càng phát triển đi lên, bám sát chủ đề của năm: "Chỉ đạo trọng tâm - Hành động quyết liệt - Hoàn thành mục tiêu - Tạo đà phát triển", thực hiện đồng bộ các nhiệm vụ, giải pháp theo Kết luận số 09-KL/HU ngày 19/12/2019 của Huyện ủy về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh năm 2020; xây dựng nền tảng vững chắc để bước và giai đoạn phát triển mới.
Báo cáo của Trung tâm VHTT-TDTT huyện sẽ đi sâu đánh giá kết quả triển khai thực hiện kế hoạch năm 2020 đồng thời tập trung xây dựng kế hoạch và giải pháp thực hiện nhiệm vụ trọng tâm năm 2021.
I. Kết quả thực hiện nhiệm vụ năm 2020
1. Công tác Văn hóa thông tin - Truyền thông:
- Thực hiện tốt công tác tuyên truyền đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước.
- Phối hợp, hướng dẫn các cơ quan, đơn vị, các xã, thị trấn đẩy mạnh tuyên truyền trực quan và tổ chức các hoạt động chào mừng các sự kiện chính trị và các ngày lễ lớn của quê hương, đất nước. 
- Đảm bảo công tác trực vận hành máy, duy trì tốt chế độ tiếp sóng Đài Tiếng nói Việt Nam; chương trình phát thanh, truyền hình Đài Phát thanh và Truyền hình Quảng Trị; chương trình thời sự địa phương của huyện Hướng Hóa.
- Hoàn thành xây dựng 269 chương trình phát thanh thời sự địa phương, 52 chương trình thời sự truyền hình. Tổ chức thực hiện hơn 1.000 tin, bài viết, 400 phóng sự đăng tải trên Website Trung tâm VHTT-TDTT huyện Hướng Hóa (vhtt-tdtthuonghoa.gov.vn) và Cổng thông tin điện tử UBND huyện Hướng Hóa (huonghoa.quangtri.gov.vn). Xây dựng 20 phóng sự ngắn phát trên sóng Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Trị, đặc biệt là phóng sự 20 phút trình chiếu tại Đại hội Đại biểu Đảng bộ huyện Hướng Hóa, nhiệm kỳ 2020 - 2025; phối hợp với các báo, đài, khu vực và Trung ương (VOV Miền trung, báo Nhân dân, Thông tấn xã Việt Nam...) tuyên truyền trước, trong và sau Đại hội Đại biểu Đảng bộ huyện... phản ánh kịp thời các thông tin thời sự, các hoạt động nổi bật của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân trên địa bàn huyện. Phối hợp với Báo Quảng Trị xây dựng tập san với 21 bài viết nhằm đánh giá tổng thể những kết quả đạt được của Đảng bộ huyện Hướng Hóa trong nhiệm kỳ 2015 - 2020 và hướng đến Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XVII,  nhiệm kỳ 2020 - 2025.
- Xây dựng phóng sự tổng kết công tác kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh năm 2019 trên địa bàn huyện; đồng thời thực hiện các phóng sự mừng Đảng, mừng Xuân Canh Tý năm 2020; xây dựng phóng sự phát tại Chương trình gặp mặt Kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 - 03/02/2020); các phóng sự tuyên truyền về công tác phòng, chống dịch viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của virus Covid-19 gây ra; phóng sự phục vụ công tác tuyển chọn công dân nhập ngũ năm 2020; các phóng sự chào mừng Đại hội Đảng bộ Huyện ủy, Đại hội Đảng bộ xã Tân Thành, Tân Long, Ban chỉ huy Quân sự huyện, phóng sự Chào mừng Đại hội Đảng bộ Cơ quan Chính quyền huyện; các phóng sự ngắn về công tác xây dựng Đảng tiến tới Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XVII; phóng sự phục vụ chuyên mục “Hướng Hóa hội nhập và phát triển”; các phóng sự tuyên truyền về các ngày lễ lớn của quê hương, đất nước (30/4, 01/5), ngày sách Việt Nam (21/4), kỷ niệm ngày Báo chí (21/6), kỷ niệm ngày Gia đình Việt Nam (28/6); Đại hội thi đua yêu nước tỉnh Quảng Trị lần thứ V...; tuyên truyền các hoạt động chào mừng kỷ niệm 74 năm ngày Thể thao Việt Nam (27/3); 73 năm ngày Thương binh - Liệt sỹ (27/7/1947 - 27/7/2020); 91 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 - 28/7/2020); 75 năm Cách mạng Tháng Tám thành công (19/8/1945 - 19/8/2020) và Quốc khánh nước Cộng hoà XHCN Việt Nam (02/9/1945 - 02/9/2020); 75 năm Ngày thành lập ngành Văn hóa - Thông tin (28/8/1945 - 28/8/2020); kỷ niệm 90 năm Ngày truyền thống Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (18/11/1930 - 18/11/2020); kỷ niệm 38 năm Ngày Nhà giáo Việt Nam (20/11/1982 - 20/11/2020)…
- Tổ chức tuyên truyền, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức thành công “Phiên chợ vùng cao Xuân Canh Tý năm 2020” nhằm giới thiệu, quảng bá các sản phẩm địa phương và những giá trị văn hóa của đồng bào các dân tộc trên địa bàn huyện; Lễ ra quân Năm An toàn giao thông năm 2020 với chủ đề “Đã uống rượu bia, không lái xe”; Lễ phát động chiến dịch “Ngày hội Xuân hồng”; Hội báo Xuân Canh Tý năm 2020; thông tin, tuyên truyền Chỉ thị số 01/CT-UBND ngày 07/01/2020 của UBND huyện về việc tổ chức Tết Nguyên đán Canh Tý năm 2020. Phối hợp với các sở, ban ngành liên quan tổ chức thành công triển lãm “Hoàng Sa, Trường Sa - Những bằng chứng lịch sử và pháp lý” tại huyện. Phối hợp với Phòng Tài nguyên và Môi trường huyện tổ chức tuyên truyền tuần lễ Hành động vì môi trường; phối hợp với Chương trình phát triển vùng Hướng Hóa tuyên truyền phòng, chống Covid-19 và bảo vệ quyền trẻ em năm 2020 tại các xã phía Bắc huyện Hướng Hóa. Tuyên truyền tốt các phương án phòng chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn, hỗ trợ khắc phục sau mưa lũ và công tác tìm kiếm cứu nạn; tuyên truyền trực quan và lưu động về hiến máu nhân đạo; tuyên truyền lưu động Lễ ra quân ngày toàn dân phòng, chống mua bán người.
- Tổ chức tuyên truyền cổ động trực quan các sự kiện lớn, các ngày lễ lớn của quê hương, đất nước. Tham mưu UBND huyện phân cấp quản lý, khai thác các điểm tuyên truyền cổ động trực quan trên địa bàn huyện và hướng dẫn các xã, thị trấn tuyên truyền Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Hướng Hóa lần thứ XVII, nhiệm kỳ 2020 - 2025; xây dựng kế hoạch tuyên truyền Đại hội Đảng các cấp, đồng thời tập trung tuyên truyền Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Hướng Hóa lần thứ XVII, nhiệm kỳ 2020 - 2025 bằng nhiều hình thức: pano, băng rôn, khẩu hiệu,…;Làm mới các pano, áp phích tuyên truyền, quảng bá thương mại trên các trục đường chính của huyện, góp phần chỉnh trang đô thị hướng đến chào mừng Đại hội Đảng các cấp. Hoàn thành tốt công tác trang trí khánh tiết phục vụ tại Đại hội Đảng bộ Cơ quan Chính quyền huyện; đặc biệt là phục vụ Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Hướng Hóa lần thứ XVII, nhiệm kỳ 2020 - 2025. 
- Bảo đảm công tác vệ sinh công nghiệp máy móc thiết bị, hệ thống các máy phát sóng tại các cơ sở chính, cơ sở trạm xã hoạt động ổn định, ít hư hỏng. Tổ chức phân công Kỹ thuật viên thường xuyên kiểm tra, nắm tình hình công tác truyền thanh và phát sóng chương trình phát thanh địa phương tại các xã, thị trấn; tiến hành thu hồi, di dời, lắp đặt lại các cum loa nhằm tối ưu hóa nhu cầu thông tin của người dân trên địa bàn huyện. Phối hợp, hướng dẫn các xã, thị trấn tổ chức quản lý, khai thác, phát huy có hiệu quả mạng lưới truyền thanh cơ sở, đặc biệt là các xã mới được lắp đặt đài truyền thanh cơ sở ứng dụng Công nghệ thông tin - Viễn thông.
- Thực hiện khá thành công công tác truyền thanh trực tiếp phiên khai mạc, bế mạc Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XVII, nhiệm kỳ 2020 - 2025.
- Làm việc với Đoàn khảo sát của Sở thông tin và Truyền thông về thực trạng CSVC và đề xuất trang bị CSVC phục vụ nhiệm vụ phát thanh, truyền hình.
2. Công tác Thể dục thể thao, Văn hóa văn nghệ, Thư viện:
- Tổ chức thành công Giải bóng đá nam 11 người huyện Hướng Hoá chào mừng kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 - 03/02/2020). Tổ chức thành công giải Bóng chuyền nam huyện Hướng Hóa chào mừng Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện lần thứ XVII, nhiệm kỳ 2020 - 2025. Phối hợp với Hội Người cao tuổi huyện tổ chức Giải bóng chuyền hơi nam - nữ; phối hợp tốt với Hội Nông dân huyện tổ chức Giải bóng chuyền nam.
- Đưa đoàn vận động viên tham gia giải Điền kinh dành cho người khuyết tật tỉnh Quảng Trị năm 2020 đạt kết quả cao (04 huy chương bạc, 01 huy chương đồng). Đội bóng đá nam huyện tham gia Giải Bóng đá nam vô địch tỉnh Quảng Trị năm 2020 đạt thành tích cao (giải Ba toàn tỉnh). Tham gia Giải cầu lông các lứa tuổi năm 2020, đạt thành tích cao (thứ nhì toàn đoàn; 02 huy chương vàng, 03 huy chương bạc, 02 huy chương đồng).
- Xây dựng kế hoạch, phương án tham mưu UBND huyện tổ chức Đại hội thể dục thể thao cấp huyện và cấp cơ sở trong năm 2021; đồng thời tiến hành tham mưu UBND huyện phương án tham gia Đại hội thể dục thể thao cấp tỉnh năm 2021 -2022.
- Thực hiện tốt công tác hỗ trợ chuyên môn và tham gia Tổ Trọng tài góp phần điều hành các Giải thi đấu thể thao nam, nữ các xã, thị trấn tổ chức Mừng Đảng - Mừng Xuân Canh Tý. Tham gia tập huấn nghiệp vụ thể dục thể thao cơ sở, tập huấn phòng chống tác hại của thuốc lá trong hoạt động thể thao do tỉnh tổ chức. Duy trì tốt các hoạt động thể dục thể thao quần chúng tại Sân vận động và Nhà thi đấu TDTT huyện.
- Phối hợp với Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện triển khai thực hiện Kế hoạch số 11/KH-BCĐ ngày 06/01/2020 của BCĐ Hội khỏe Phù Đổng huyện Hướng Hóa về tổ chức Hội khỏe Phù Đổng huyện Hướng Hóa năm 2020 và tham gia Hội khỏe Phù Đổng tỉnh Quảng Trị lần thứ VI năm 2020; hoàn thành khắc phục, sửa chữa và lao động vệ sinh sân vận động phục vụ Hội khỏe Phù Đổng huyện (do ảnh hưởng Covid-19 nên HKPĐ huyện chuyển qua năm 2021). 
- Tổ chức biểu diễn văn nghệ chào mừng thành công Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện lần thứ XVII, nhiệm kỳ 2020 - 2025, (do Covid-19 nên hoãn). Rà soát, bảo dưỡng các thiết bị âm thanh, ánh sáng định kỳ; phục vụ âm thanh, ánh sáng các hoạt động diễn ra trên địa bàn huyện; duy trì tốt các phong trào, hoạt động văn nghệ, hoạt động của Thư viện; phối hợp với Đoàn nghệ thuật tỉnh Quảng Trị tổ chức thành công chương trình văn nghệ phục vụ khai mạc triển lãm “Hoàng Sa, Trường Sa - Những bằng chứng lịch sử và pháp lý” tại huyện Hướng Hóa. 
- Tham mưu UBND huyện xây dựng kế hoạch tham gia Liên hoan thông tin lưu động về xây dựng nông thôn mới tỉnh Quảng Trị năm 2020 (chuyển qua năm 2021).
- Chuyển Thư viện đến Nhà văn hóa Vân Kiều - PaKô, phục vụ độc giả đến mượn và đọc sách; tiếp nhận và xử lý nghiệp vụ đối với những tài liệu được cấp; Phân bổ ấn phẩm văn hóa theo Chương trình mục quốc gia một cách kịp thời. Tổ chức thành công các hoạt động hưởng ứng Ngày sách Viêt Nam (21/4); ngày sách và bản quyền thế giới (23/4).
3. Công tác xây dựng nội bộ:
- Tổ chức thành công Hội nghị công chức, viên chức và người lao động năm 2020. Hoàn thành các công trình chào mừng tiến tới tổ chức Đại hội Chi bộ, góp phần chào mừng thành công Đại hội Chi bộ Trung tâm VHTT-TDTT huyện lần thứ nhất, nhiệm kỳ 2020 - 2022.
- Tổ chức các hoạt động Mừng Đảng - Mừng Xuân mới, đón Xuân Canh Tý năm 2020; Tham gia Lễ phát động “Tết trồng cây Xuân Canh Tý năm 2020” của huyện; hưởng ứng tổ chức trồng cây tại đơn vị (09 cây lát hoa) tại khuôn viên trụ sở chính; tổ chức trồng cây xanh (21 cây lát hoa) tại cơ sở Phát thanh - Truyền hình tạo cảnh quan môi trường công sở Xanh - Sạch và ngày càng đẹp.
- Phối hợp với các cơ quan liên quan làm Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất của đơn vị. Đã hoàn thành hồ sơ đề nghị thu hồi đất của Phòng Văn hóa và Thông tin huyện, giao đất cho Trung tâm Văn hóa thông tin - Thể dục thể thao huyện. Tiếp tục hoàn thành thủ tục cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất tại các cơ sở: Cơ sở PT-TH, Sân vận động, Nhà thi đấu TDTT, cơ sở Trạm Hướng Phùng.
- Mua sắm, sửa chữa một số cơ sở vật chất xuống cấp, hư hỏng nặng như sửa hệ thống điện Hội trường, phòng họp, phòng kỹ thuật và hành lang của cơ sở đài PT-TH; khắc phục và sửa một phần nhà vệ sinh; tháo dỡ, lắp đặt và sửa chữa máy điều hòa cho Ban Giám đốc và phòng bá âm; dỡ bỏ các bồn hoa tạo mặt bằng thông thoáng; sửa lan can để bố trí nơi làm việc nhằm đảm bảo an toàn; sửa chữa một đoạn rãnh thoát nước Sân vận động; giám sát việc chặt cây tạo không gian thông thoáng và tránh hư hại mái tôn Hội trường; mua sắm bàn ghế làm việc, quạt gió cây đứng có điều khiển từ xa cho nhân viên và lãnh đạo; đổ bê tông mặt sân, làm gara xe máy; mua máy tính xách tay cho lãnh đạo; lắp đặt camera tại cơ sở đài PT-TH; lắp truyền hình MyTV cho Tổ kỹ thuật; mua giường nằm cho Tổ Kỹ thuật trực.
- Chăm lo thường xuyên công tác vệ sinh, đảm bảo vệ sinh công sở, đặc biệt là Sân vận động, các cơ sở trực thuộc.
- Chỉ đạo công tác giảm nghèo, phòng chống thiên tại, tìm kiếm cứu nạn; kiểm tra, giám sát công tác giảm nghèo bền vững tại xã Hướng Việt; khám tuyển Nghĩa vụ quân sự tại thị trấn Lao Bảo...
- Xây dựng, nâng cấp và hoàn thiện Trang thông tin điện tử Trung tâm VHTT-TDTT huyện.

II. KẾ HOẠCH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM 2021:
Năm 2021 có ý nghĩa đặc biệt quan trọng, là năm diễn ra Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII, bầu cử Đại biểu Quốc hội khóa XV, đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026; Là năm đầu tiên thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2021 - 2025, chiến lược phát triển kinh tế - xã hội 10 năm 2021 - 2030. Dự báo tình hình chung trong nước, trong tỉnh, và trên địa bàn huyện Hướng Hóa tiếp tục diễn biến phức tạp, đại dịch Covid - 19 tiếp tục tác động tiêu cực, ảnh hưởng của mưa bão, lũ lụt kéo dài cần nhiều thời gian và công sức để khắc phục; tình hình cơ quan vẫn đang còn nhiều khó khăn thách thức... Vì vậy toàn thể cơ quan phải đề ra quyết tâm cao nhất để tập trung hoàn thành chủ đề năm 2021: "Chỉ đạo trọng tâm, hành động quyết liệt, khôi phục sản xuất, phát triển bền vững"; tập trung xây dựng kế hoạch cụ thể, hệ thống các giải pháp khả thi để hoàn thành mục tiêu nhiệm vụ năm 2021 theo Kết luận số 15-KL/HU ngày 15/12/2020 của Ban chấp hành Đảng bộ huyện khóa XVII về nhiệm vụ năm 2021; Nghị quyết số 57/NQ-HĐND ngày 18/12/2020 của HĐND huyện Hướng Hóa thông qua Kế hoạch phát tiển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh năm 2021. Trung tâm VHTT - TDTT huyện quyết tâm thực hiện tốt một số nhiệm vụ và giải pháp sau đây:
1. Công tác quản lý:
- Tiếp tục đổi mới, nâng cao hiệu lực quản lý, chỉ đạo, điều hành; hiệu quả công tác đáp ứng yêu cầu ngày càng cao trong giai đoạn mới. Đoàn kết, gắn bó, tập trung chỉ đạo sâu sát, đảm bảo yêu cầu các công việc, nhiệm vụ đề ra trong năm cũng như chiến lược lâu dài.
- Xây dựng kế hoạch 5 năm, hàng năm, hàng tháng, hàng tuần đảm bảo điều hành cơ quan thông suốt, bộ máy chạy đều. Xây dựng thói quen, trách nhiệm của từng cán bộ viên chức trong việc tiếp nhận kế hoạch đột xuất, hàng giờ, hàng ngày.
- Tập trung đầu tư thiết bị và áp dụng triệt để ứng dụng CNTT trong quản lý, trong điều hành, trong thực thi công vụ. Tiếp tục sử dụng Nhóm Zalo cơ quan, nghiên cứu để thực hiện Thư điện tử công vụ (@quangtri,gov,vn), họp trực tuyến...
- Không ngừng nâng cao trình độ, năng lực điều hành của cán bộ quản lý. Đẩy mạnh cải cách hành chính, tăng cường kỷ luật, kỷ cương công tác. Khẩn trương sắp xếp, điều động, bố trí cán bộ phù hợp với tình hình thực tế cơ quan, thực hiện nhiệm vụ, điều hòa chế độ lao động và đảm bảo vị trí việc làm, trước mắt điều động 01 KTV đến công tác tại Tổ Hành chính - Tổng hợp; tiếp tục tham mưu điều động vị trí việc làm đang thừa, tham mưu tuyển dụng vị trí việc làm đang thiếu.
- Mạnh dạn đổi mới công tác tổ chức và cán bộ. Kịp thời biểu dương, vinh danh các tấm gương tận tụy, hoàn thành tốt nhiệm vụ; thực hiện thuyên chuyển đối với một số cán bộ viên chức có khả năng phát triển để cọ xát thực tế, thâm nhập nhiều lĩnh vực công tác nhằm tạo nguồn cán bộ lâu dài. Đồng thời kiên quyết xử lý kỷ luật, thực hiện điều động, luân chuyển (tham mưu UBND huyện chuyển đi) đối với các hiện tượng tự diễn biến, tự chuyển hóa; các trường hợp không hoàn thành nhiệm vụ, năng lực trình độ yếu, không đủ kỹ năng để công tác nhưng không chịu học; cố tình không chấp hành chủ trương, kế hoạch của cơ quan, thiếu gương mẫu, thiếu trung thực, có nguy cơ mất đoàn kết, lười biếng, nề hà, ngại khó, ngại khổ, thiếu sự cống hiến, hy sinh vì sự nghiệp chung; các trường hợp cố tình lơ là, chây ỳ, vi phạm, cản trở sự phát triển chung. 
- Tham mưu các cấp để sớm thực hiện Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XVII, đặc biệt là đầu tư CSVC đối với Trung tâm. Nghiên cứu để có chiến lược lâu dài cho sứ mệnh chính trị của cơ quan. Đột phá một bước trong công tác đầu tư CSVC-KT phục vụ công tác. Sắp xếp lại hệ thống nhà làm việc, tận dụng, phát huy tối đa công năng các cơ sở. 
- Tiếp tục thực hiện tốt việc phân cấp quản lý; Đề cao tính trách nhiệm trong quản lý, Giám đốc chịu trách nhiệm chung, trách nhiệm chính, toàn bộ. Giao các Phó Giám đốc chịu trách nhiệm trước Giám đốc  từ chỉ đạo, kiểm tra, đảm bảo yêu cầu, hiệu quả công việc, ký ban hành và chịu trách nhiệm trước cơ quan, Giám đốc và trước pháp luật. 
- Nâng cao vị trí, vai trò của các Tổ trưởng về trách nhiệm quản lý hành chính và quản lý, chỉ đạo thực hiện công tác của Tổ theo lĩnh vực, nhiệm vụ chính trị được phân công.
- Các Phó Giám đốc, Tổ trưởng thực hiện báo cáo kết quả công việc đột xuất được giao ngay sau khi hoàn thành; Thực hiện nghiêm túc chế độ trực báo hàng tháng (23 hàng tháng) về thực hiện nhiệm vụ theo lĩnh vực, phần hành được phân công.
- Trong năm 2021: chú trọng chỉ đạo thực hiện hoàn thành tốt một số nhiệm vụ chính trị: Phục vụ Đại hội Đảng toàn quốc; Phục vụ bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026; Đại hội TDTT huyện, tham gia Đại hội TDTT tỉnh; tuyên truyền chào mừng các ngày kỷ niệm năm chẵn, năm tròn; Tổ chức kỷ niệm 75 năm ngày truyền thống ngành thể thao...
2. Lĩnh vực Thông tin truyền thông, tuyên truyền:
- Tổ chức tốt công tác tuyên truyền đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; Phối hợp, hướng dẫn các cơ quan, đơn vị và các xã, thị trấn tuyên truyền các hoạt động chào mừng các ngày lễ lớn, ngày kỷ niệm trọng đại của quê hương, đất nước (kỷ niệm 75 năm Ngày Tổng tuyển cử đầu tiên (06/01/1946 - 06/01/2021), kỷ niệm 110 năm ngày Bác Hồ ra đi tìm đường cứu nước (1911 - 2021), kỷ niệm 75 năm Ngày truyền thống ngành Thể dục Thể thao Việt Nam (27/3/1946 - 27/3/2021), kỷ niệm 75 năm Người Vân Kiều - Pa Kô được mang họ Hồ của Bác (26/6/1946 - 26/6/2021)…; mừng Đảng, mừng Xuân Tân Sửu năm 2021; chào mừng Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng; Bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp, nhiệm kỳ 2021 - 2026. 
- Tham mưu UBND huyện hướng dẫn các cơ quan, đơn vị tổ chức các hoạt động tuyên truyền, phát huy công tác xã hội hóa tuyên truyền, quảng cáo trên địa bàn huyện Hướng Hóa.
- Tuyên tuyền về Đại hội Thể dục thể thao cấp xã, thị trấn tiến tới Đại hội Thể dục thể thao huyện Hướng Hóa lần thứ VI và tham gia thi đấu các môn tại Đại hội Thể dục thể thao tỉnh Quảng Trị lần thứ VIII năm 2021 - 2022.
- Bám sát nhiệm vụ chính trị để triển khai tuyên truyền bằng nhiều hình thức (cổ động trực quan; xe tuyên truyền lưu động; hệ thống phát thanh; trang thông tin điện tử của huyện, Trung tâm); tuyên truyền về những nhân tố mới, người tốt việc tốt, các mô hình xây dựng nông thôn mới, tình hình sản xuất nông lâm nghiệp, các điển hình tiên tiến khác trên các lĩnh vực.
- Xây dựng các cụm pano, áp phích tuyên truyền; tổ chức treo cờ, băng rôn các ngày lễ, sự kiện trọng đại của huyện. Chỉnh trang công tác tuyên truyền cổ động trực quan, tạo không khí vui tươi, phấn khởi trên toàn huyện trong năm 2021.
- Tham gia các hoạt động nghiệp vụ do Đài phát thanh và truyền hình tỉnh, Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Văn hóa Thể thao và Du lịch, các cơ quan báo chí tổ chức.
3. Lĩnh vực Phát thanh, truyền hình:
- Tiếp tục duy trì và tăng cường thời lượng chương trình thời sự phát thanh địa phương với 05 chương trình/tuần (phát sóng liên tục, đều đặn từ thứ 2 đến thứ 6 hàng tuần). Nâng cao chất lượng chương trình truyền hình địa phương với 01 chương trình/tuần (thứ 6 hàng tuần). Chủ động sản xuất tin bài, phóng sự cập nhật trên Website của Trung tâm, Cổng thông tin điện tử UBND huyện và trên trang mạng xã hội facebook của Trung tâm. Xây dựng và sản xuất khoảng 300 chương trình phát thanh với trên 1.000 tin và gần 400 bài viết, phóng sự; 52 chương trình thời sự truyền hình với trên 400 tin bài và trên 100 phóng sự. Tích cực cộng tác với Đài Phát thanh và Truyền hình Quảng Trị, các báo, đài Trung ương phản ánh các thông tin thời sự, các hoạt động nổi bật của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân trên địa bàn. Phấn đấu thực hiện tốt mỗi tháng 01 chương trình thời sự phát thanh của huyện bằng tiếng Bru - Vân Kiều (tuần cuối hàng tháng)
- Tập trung đầu tư CSVC, nâng cao trình độ, năng lực để xây dựng chương trình thời sự phát thanh và truyền hình địa phương ngày càng chất lượng, gần gũi, thu hút sự quan tâm theo dõi của nhân dân trên địa bàn huyện. Từ đó, khẳng định được tuyên truyền tiếng nói của đảng bộ, chính quyền, là cầu nối thông tin giữa chính quyền với nhân dân và ngày càng thực sự mang lại hiệu quả. 
- Tăng cường phát sóng các tin, bài phát thanh có tiếng phỏng vấn, một số chương trình tọa đàm khách mời (thực hiện một tháng một chương trình) và các phóng sự truyền hình có dẫn hiện trường. Từ đó, tăng thêm tính thời sự, hấp dẫn của thông tin để lôi cuốn, thu hút người nghe và người xem, tạo sức lan tỏa rộng rãi cho kênh phát thanh - truyền hình tại địa phương.
- Phát huy các nguồn lực để nâng cấp và đầu tư phát triển hệ thống truyền thanh, truyền hình phù hợp với tình hình phát triển kinh tế - xã hội của huyện, bắt kịp với xu thế phát triển của ngành truyền thanh - truyền hình nhằm nâng cao chất lượng tuyên truyền, quảng bá mảnh đất truyền thống anh hùng Hướng Hóa.
- Thực hiện nghiêm túc công tác vận hành máy móc phục vụ phát thanh truyền hình, đảm bảo an toàn máy móc, phương tiện đảm bảo các điều kiện thực hiện tốt chế độ tiếp và phát sóng chương trình phát thanh Đài tiếng nói Việt Nam, chương trình phát thanh Quảng Trị và chương trình thời sự phát thanh của huyện.
- Chủ trì và phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan thực hiện phát triên Đài truyền thanh cơ sở, mở rộng công tác phát thanh trên địa bàn. Chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện phát thanh chương trình thời sự địa phương; truyền thanh tại các xã, thị trấn.
- Thực hiện nghiêm túc lề lối sản xuất tin bài, các chương trình thời sự phát thanh, truyền hình địa phương trước khi trình Giám đốc duyệt nội dung lần cuối cùng để sản xuất, nhất thiết phải được Biên tập kiểm tra kỹ và Phó Giám đốc phụ trách lĩnh vực ký duyệt.
4. Lĩnh vực Văn hóa, văn nghệ, Thể dục thể thao, Thư viện:
- Tham mưu kế hoạch, hướng dẫn các cơ quan, đơn vị, các xã, thị trấn tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, lễ hội, thể dục thể thao Mừng Đảng, Mừng Xuân Tân Sửu 2021.
- Khẩn trương tham mưu UBND huyện tổ chức họp bàn thống nhất phương án tổ chức Đại hội TDTT huyện, tham gia Đại hội TDTT tỉnh, ban hành các quyết định thành lập Ban chỉ đạo, Ban Tổ chức, Ban Trọng tài Đại hội Thể dục thể thao huyện; kế hoạch tổ chức thi đấu các môn nằm trong chương trình kế hoạch Đại hội Thể dục thể thao huyện Hướng Hóa lần thứ VI và tham gia thi đấu các môn tại Đại hội Thể dục thể thao tỉnh Quảng Trị lần thứ VIII năm 2021 - 2022. Tập trung chỉ đạo các xã, thị trấn, cơ quan đơn vị tổ chức Đại hội Thể dục thể thao cấp xã, thị trấn, đặc biệt là tham gia cập huyện có chất lượng, thành tích cao. 
- Quản lý và vận hành hiệu quả Nhà thi đấu, nhà Văn hóa truyền thống Vân Kiều - Pa Kô, Sân vận động... thu hút người dân tham gia luyện tập thể dục thể thao.
- Phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức các giải thể thao quần chúng tại cơ sở và tại huyện nhằm nâng cao sức khỏe, đời sống văn hóa tinh thần, tăng cường tình đoàn kết, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội.
- Phối hợp với Phòng VH&TT huyện xây dựng Đề án bảo tồn văn hóa dân tộc.
- Phối hợp với các cơ quan, đơn vị tổ chức tốt các sự kiện văn hóa, văn nghệ, lễ hội chào mừng các sự kiện, các ngày lễ lớn trong năm 2021. Tổ chức tuyển chọn diễn viên tập luyện và tham gia Liên hoan nghệ thuật quần chúng được tổ chức tại tỉnh.
- Tham mưu UBND huyện tổ chức các hoạt động kỷ niệm 75 năm Người Vân Kiều - Pa Kô được mang họ Hồ của Bác (26/6/1946 - 26/6/2021).
- Tiếp tục duy trì thực hiện công tác Thư viện. 
- Tổ chức xây dựng, nâng cấp Website Trung tâm VHTT-TDTT huyện thành địa chỉ tin cậy, là nơi khai thác, tìm kiếm các thông tin hữu hiệu nhất.
5. Công tác quản lý, kỹ thuật và xây dựng cơ sở vật chất
- Khắc phục kịp thời các sự cố kỹ thuật chuyên ngành, duy trì chế độ bảo dưỡng, vệ sinh công nghiệp máy móc bảo đảm chế độ phát sóng phục vụ có chất lượng và kịp thời các chương trình phát thanh của Đài TW, Đài tỉnh và chương trình thời sự của huyện. 
- Đề cao tự học, tự rèn luyện, nâng cao trình độ kỹ thuật, tay nghề để đáp ứng ngày càng tốt hơn yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới. Quyết tâm nâng cao trình độ ứng dụng CNTT trong công tác và quản lý.
- Tiếp tục tham mưu đầu tư CSVC hệ thống phát thanh từ Trung tâm đến các xã vùng sâu, vùng xa; nâng cấp hệ thống máy móc hiện có nhằm phục vụ tốt nhiệm vụ chính trị được giao.
- Có phương án tối ưu để tổ chức hoạt động tại cơ sở PT-TH huyện và các trạm cơ sở phù hợp với sự phát triển chung và nhu cầu của nhân dân. 
6. Công tác Hành chính - Tổng hợp, Văn thư:
- Thực hiện nghiêm túc công tác thống kê, báo cáo theo yêu cầu; nâng cao chất lượng văn bản, đảm bảo đúng thể thức, chính xác về nội dung, sâu sắc tình hình thực tế, đúng hạn.
- Thực hiện tốt công tác Văn thư; công tác quản lý hệ thống hành chính văn bản đi, lưu trữ văn bản đến đảm bảo quản lý thông tin hai chiều. 
- Nâng cao chất lượng công tác hành chính công sở, chăm lo đáp ứng các điều kiện làm việc của lãnh đạo, của công chức, viên chức và người lao động.
- Tham mưu xây dựng CSVC-TB; mua sắm, sửa chữa cơ sở vật chất của đơn vị nhằm đảm bảo cho hoạt động (mua máy Photocopy, sửa chữa xe ô tô,  nhà vệ sinh, sửa chữa máy móc, thiết bị...).
- Tiếp tục tham mưu UBND huyện, UBND tỉnh thực hiện Nghị quyết số 59/NQ-HĐND ngày 18/12/2020 của HĐND huyện về Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025 về xây dựng mới Trung tâm VHTT - TDTT huyện.
- Tham mưu quản lý tốt công tác hành chính cơ quan, hành chính tại trụ sở chính, hội trường, phòng họp, các cơ sở PT-TH, cơ sở Trạm..., đáp ứng hoạt động của đơn vị.
- Quan tâm và thực hiện nghiêm túc công tác an ninh trật tự, an toàn cơ quan. Hợp đồng và thực hiện nghiêm túc các nội dung trong hợp đồng công tác bảo vệ cơ quan, đặc biệt là thường trực ngoài giờ làm việc.
7. Công tác Tài chính - Kế toán:
- Tham mưu thực hiện tốt Nghị quyết số 58/NQ-HĐND ngày 18/12/2020 của HĐND huyện về thông qua dự toán thu ngân sách nhà nước trên địa bàn, chi ngân sách địa phương năm 2021, phù hợp với tình hình thực tế cơ quan, đảm bảo yêu cầu công tác. Thực hiện đảm bảo có hiệu quả các nguồn kinh phí theo dự toán được giao; chủ động cân đối các nguồn chi kinh phí đảm bảo hoạt động của đơn vị; xây dựng cơ sở vật chất, mua sắm tài sản phục vụ nhu cầu công tác; đầu tư cơ sở vật chất, các điều kiện hoạt động tại trụ sở chính, các cơ sở trực thuộc, cơ sở PT-TH và các cơ sở Trạm. 
- Thực hiện có hiệu quả công tác quản lý tài chính, mua sắm, sửa chữa, quản lý tài sản theo quy định. Chủ động công tác kiểm tra thực hiện các chế độ chính sách của người lao động; kiểm tra việc quản lý, sử dụng tài sản và nguồn hình thành tài sản, thực hiện thanh lý tài sản theo quy định đảm bảo các quy định của pháp luật về tài chính, kế toán.
- Thực hiện nghiêm túc quy chế chi tiêu nội bộ sửa đổi, thực hiện chế độ chính sách đảm bảo kịp thời đúng lề lối, quy định. 
8. Công tác xây dựng đội ngũ:
- Thực hiện nghiêm túc Quyết định số 1023/QĐ-UBND ngày 17/4/2020 của UBND tỉnh về Phê duyệt danh mục vị trí việc làm. Nghiên cứu, xây dựng kế hoạch công tác tổ chức và cán bộ đảm bảo yêu cầu xây dựng đội ngũ trong tình hình mới. 
- Thường xuyên quan tâm làm tốt công tác giáo dục chính trị, tư tưởng cho cán bộ, công chức, viên chức và người lao động. Nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ; tiếp tục đào tạo, đào tạo lại, xây dựng đội ngũ giỏi về chuyên môn, nghiệp vụ, có tính chuyên nghiệp cao, vững vàng về chính trị, tư tưởng, trong sáng về đạo đức, lối sống, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao.
- Thường xuyên phát động, sơ kết, tổng kết các phong trào thi đua; thực hiện công tác thi đua khen thưởng trong đơn vị một cách khách quan; 
- Thực hiện cải cách hành chính, thực hiện dân chủ cơ sở trong đơn vị. Thực hiện công tác phòng chống tham nhũng, lãng phí.
- Quan tâm đào tạo, bồi dưỡng, thực hiện công tác chính sách cán bộ; tạo điều kiện thuận lợi để công chức, viên chức và người lao động được bồi dưỡng, học tập nâng cao trình độ chính trị, chuyên môn, nghiệp vụ.
- Chú trọng xây dựng đơn vị trong sạch, vững mạnh; đẩy mạnh xây dựng văn hóa công sở, đạo đức nghề nghiệp gắn với việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
- Chú trọng gương mẫu, nghiêm túc, lịch sự, văn hóa từ tư tưởng, công việc, ứng xử, trang phục,...; Tăng cường xây dựng và giữ gìn đoàn kết thống nhất trong nội bộ, đề cao trách nhiệm, chăm lo bảo vệ lợi ích tập thể, hiểu biết, cảm thông chia sẻ, tôn trọng và giúp đỡ lẫn nhau; cùng chung sức, chung lòng xây dựng cơ quan Xanh - Sạch - Đẹp - Văn minh. 
9. Thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở:
- Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Quy chế dân chủ trong đơn vị, xem đây là một nhiệm vụ thường xuyên, là giải pháp quan trọng trong việc xây dựng đơn vị; công đoàn và các đoàn thể ngày càng trong sạch, vững mạnh, là cơ sở để hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ. 
- Đẩy mạnh hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân trong công tác giám sát và giải quyết kịp thời các đơn thư khiếu nại, tố cáo. 
- Tăng cường kỷ luật, kỷ cương, mở rộng dân chủ, phát huy trí tuệ tập thể, tinh thần chủ động, sáng tạo, dám nghĩ dám làm, dám chịu trách nhiệm của mỗi công chức, viên chức và lao động trong đơn vị. Thực hiện cải cách hành chính, tăng cường cải thiện điều kiện, môi trường làm việc, bảo đảm các chế độ chính sách cho công chức, viên chức và người lao động theo đúng quy định. 
- Đẩy mạnh phong trào thi đua “lao động giỏi, lao động sáng tạo”, “giỏi việc nước, đảm việc nhà”, “xây dựng gia đình văn hóa” gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị, nâng cao năng lực, hiệu quả công tác của mỗi công chức, viên chức và người lao động; xây dựng các tiêu chí thi đua để bình xét đúng người, đúng việc. Thực hiện đồng bộ các giải pháp, tạo bước chuyển biến mạnh mẽ về chất lượng các phong trào thi đua, trở thành động lực để mỗi cá nhân cống hiến, phát huy năng lực sáng tạo, cải tiến kỹ thuật, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, góp phần xây dựng cơ quan đạt danh hiệu tập thể lao động xuất sắc.
Trung tâm VHTT-TDTT huyện yêu cầu cán bộ công chức, viên chức tập trung phấn đấu thực hiện hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, góp phần thực hiện thắng lợi kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội huyện nhà năm 2021.
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